

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 19.08.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:**

அல்லாஹ்வின் அருளால் கடந்த வாரம் பிரிட்டன் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் ஆண்டு மாநாடு நடந்தது. பல பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் இருந்தபோதிலும், உலகின் சூழ்நிலையை மனதில் கொண்டு அதிகமான கவலை இருந்தபோதிலும் முழு பாதுகாப்புடன் மாநாடு நடந்தது. மிகவும் அழகிய முறையில் மூன்று நாட்களும் கழிந்தன. மாநாடும் முடிந்தது – அல்லஹ்துலில்லாஹ்! வருங்காலத்திலும் கூட ஜமாஅத்தை எல்லா வகையான தொல்லைகளிலிருந்தும் தீங்குகளிலிருந்தும் அல்லாஹ் பாதுகாப்பாக வைப்பானாக!

மாநாட்டின் ஆன்மீகச் சூழல் குறித்து நம்மவரும் அந்நியரும் எந்த உணர்வை உணர்ந்தார்களோ அதை வெளிப்படுத்தினார்களோ அந்த தாக்கத்தை அல்லாஹ் எப்போதும் நிலைபெறச் செய்வானாக! எப்போதும் நாம் அல்லாஹ்வின் நன்றியுடைய அடியார்களாகியவாறு அவன் முன் ஓர் உறுதியுடன் குனிவோமாக! உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை தருவதாக எந்த விஷயத்தில் நாம் உறுதி எடுத்துள்ளோமோ மற்றும் எந்த விஷயங்களில் நாம் தாக்கத்தைப் பெற்றுள்ளோமோ அதனை எப்போதும் நமது வாழ்வில் கொண்டு வருவதற்கு முயற்சி செய்து வருவோமாக! அல்லாஹ் அவ்வாறே செய்வானாக!

நாம் எப்போதும் துஆ செய்து வர வேண்டும். “அல்லாஹ்வே! உனது அருள்களின் மழைகள் எம்மீது பொழிந்து கொண்டிருக்கின்றன. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுக்கு தரப்பட்ட முன்னறிவிப்புகளை நீ எவ்வாறு நிறைவேற்றுகிறாயோ அது எமது ஏதாவது தவறு அல்லது தகுதியின்மை காரணமாக எம் வாழ்வின் அங்கமாகி விடுவதிலிருந்து விலக்கப்பட்டு விடக் கூடாது.”

மேலும் துஆ செய்ய வேண்டும். “அல்லாஹ்வே! நன்மையைச் செய்யும் ஆற்றலும் உன்னிடமிருந்தே கிடைக்கிறது. அதில் நிலைத்து நிற்கும் சக்தியும் உன்னிடமிருந்தே கிடைக்கிறது. நாங்கள் எமது பலவீனங்கள் மீது உனது அருளாலேயே வெற்றி பெற முடியும். எமது சாதாரண முயற்சிகளிலும் கூட எப்போதும் பரக்கத்தை இடுவாயாக! எம்மை எப்போதும் உன்னுடன் நெருங்கி இருக்கக்கூடிய உனக்கு நன்றி செலுத்தக்கூடிய அடியார்களுடன் இணைத்து வைப்பாயாக! நாம் நன்றி செலுத்தும் அடியார்களானவாறு அல்லாஹ்வின் இப்பிரகடனத்திற்குரியவர்களாக ஆவோமாக! அதாவது, வயின் ஷயர்த்தும் ல அஸீதன்னகும் – நீங்கள் நன்றி செலுத்துவீர்கள் எனில் நிச்சயமாக நான் மேலும் அதிகமாக வழங்குவேன்.” அல்லாஹ் அவ்வாறே செய்வானாக!

அல்லாஹ்வின் அருளால் மாநாட்டின் பணிகள் மாநாட்டிற்கு முன்பே ஆரம்பமாகி விடுகின்றது. அதனை செய்வதற்காக குத்தாம், அத்ஃபால், அன்ஸார் ஆகியோர் வகாரே அமல் செய்வதற்காக தம்மை அர்ப்பணிக்கின்றனர். பிறகு மாநாட்டில் டியூட்டி தருகிறார்கள். கடந்த வருடமும் கனடாவிலிருந்து குத்தாம் வகாரே அமல் செய்வதற்கு வந்தார்கள். ஆனால் குறைந்த எண்ணிக்கையில் வந்தார்கள். இவ்வருடம் அமெரிக்காவிலிருந்தும் குத்தாம் வகாரே அமல் செய்வதற்காக வந்தார்கள். இந்த அடிப்படையில் இந்தப் பணியும் வகாரே அமலும் கூட சர்வதேச அந்தஸ்து பெற்று விட்டது. தொண்டர்கள் உலகின் பல நாடுகளிலிருந்து வருகிறார்கள். அமெரிக்காவின் பெரும்பாலான இளைஞர்கள் மாநாட்டிற்கு முன்பே வேலை செய்தார்கள். கனடாவிலிருந்து வந்த 150 –ஐ விட அதிகமான குத்தாம்கள் மாநாட்டிற்குப் பிறகுள்ள சுருட்டும் பணியில் ஈடுபடுகிறார்கள்.

யூ.கே –வின் குத்தாம் மற்றும் அத்ஃபாலும் வகாரே அமல் மற்றும் டியூட்டி கொடுக்கும் பணியையும் செய்து வந்தனர். அவர்களும் கூட நமது நன்றிக்குரியவர்கள் ஆவர். மிகவும் உழைத்து பணி செய்தனர்; செய்கின்றனர். யூ.கே –வின் டியூட்டி தந்த அத்ஃபால், குத்தாம்களுடன் மாநாட்டில் ஏற்பாட்டாளர்களுக்கும் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டவர்களுக்கும் பிரிட்டன் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் நன்றி தெரிவிக்க வேண்டும். யூ.கே –வின் சுமார் ஆறாயிரம் சிறுவர் – சிறுமியர், ஆண்கள் – பெண்கள் விருந்தினர்களுக்கு பணி செய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர். இவை அனைத்தும் அல்லாஹ்வின் அருளாகும். அவன் இவ்வளவு எண்ணிக்கையில் நமக்கு தொண்டு செய்பவர்களை ஏற்பாடு செய்தான். கழிப்பறையை சுத்தம் செய்வதிலிருந்து உணவு சமைத்தல், பரிமாறுதல், பாதுகாப்பு ஏற்பாடு, பிறகு மாநாட்டுத் திடலில் பல்வேறு பணிகள், பார்க்கிங் மற்றும் பிற வசதிகளைச் செய்து தருதல், அவை அனைத்தையும் சுருட்டுதல் வரையுள்ள அனைத்துப் பணிகளையும் ஒரு நிபுணத்துவத்துடனும் திட்டமிடுதலுடனும் செய்தனர். இந்தக் காட்சியை நாம் உலகில் வேறெங்கும் காண இயலாது. எனவே, இந்த தொண்டு செய்தவர்கள் நமது நன்றிக்கு உரியவர்களாவர். அதேபோன்று இந்த தொண்டர்கள் மற்றும் தன்னார்வர்களும் சரி அவர்களும் இறைவனுக்கு நன்றி செலுத்த வேண்டும். அவனே அவர்களை ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய விருந்தினர்களுக்கு தொண்டு செய்யும் வாய்ப்பை வழங்கினான். வருங்காலத்தில் முன்னரை விட அதிகமாக தொண்டு செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவதற்காக துஆ செய்ய வேண்டும். வெளியிலிருந்து வந்த விருந்தாளிகள் மிகவும் வியப்புடன் இதனை வெயிப்படுத்தினர். எவ்வாறு இந்த சிறுவர்கள், இளைஞர்கள் தமது பணியின் மூலம் மற்றவர்களை கவர்ந்திருக்கிறார்கள் என்பதை சில விருந்தாளிகளின் தாக்கத்தை எடுத்து வைக்கிறேன்.

மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகளும், பணி செய்பவர்களும் எத்தகைய மவுனமான தப்லீக் செய்பவர்கள் எனில், மற்ற வழிமுறைகள் மற்றும் பிரசுரங்கள் விநியோகம் செய்வதை விட அது பன்மடங்கு அதிகமான தப்லீகாக விளங்குகிறது. மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட பெனின் உடைய பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் கூறுகிறார்: நான் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு அமைதி மற்றும் அன்பின் தூதுவர்களை சந்திக்கும் வாய்ப்பு பெற்றேன். ஒவ்வொரு சிறுவரும் இளைஞரும் மற்றவருடன் இனிமையுடன் சந்திப்பதைப் பார்க்க முடிந்தது. ஒருவருக்கு மற்றவருடைய மொழி புரியா விட்டாலும் புன்முறுவலுடன் நல்வரவு கூறினர். மற்றவரின் மொழியில் ஒன்றிரண்டு வார்த்தைகளையாவது கூற முயற்சி செய்தார்கள். ஆண்டு மாநாடு உண்மையான சகோதரத்துவத்தின் மிகப்பெரும் உதாரணமாகும்.

அவர் தொடர்ந்து கூறுகிறார்: நான் இந்த மாநாட்டை உண்மையான நிம்மதியின் வீடு என்று கூறுவேன். இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட ஒவ்வொரு சிறுவரும், பெரியவரும், முதியோரும் தியாகம் செய்தவாறு பிறரது நிம்மதியில் கவனம் செலுத்தினர். மேலும் கூறுகிறார்: உங்கள் மாநாடு ஒரு அகாடெமியின் தரத்தில் உள்ளது. அதிகமாக கற்றுக் கொள்ள முடிந்தது. இவ்வளவு பெரிய கூட்டத்தில் தள்ளு முள்ளு ஏற்பட நான் பார்க்கவில்லை. ஒவ்வொன்றும் ஓர் ஒழுங்குடனும் ஒரு வழிமுறையுடனும் நடந்து கொண்டிருந்தது. இது என்னைப் பொருத்தவரை மிகவும் வியக்கத்தக்கதாக இருந்தது. வந்திருந்த ஒவ்வொரு சிறியவரும் பெரியவரும் விருந்தினரின் தேவையை நிறைவேற்றுவதில் மூழ்கி இருந்தனர். ஒரு பொருளை சைக்கிளையாகக் கேட்டால் கூட அது இல்லா விட்டாலும் வாங்கி வந்து தருவதற்கு முயற்சி செய்யப்பட்டது. மிகப்பெரிய விஷயம் மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவரின் பாதுகாப்பு ஏற்பாடு மிக மிக உயரிய நிலையில் இருந்தது. பாதுகாப்பு ஏற்பாட்டில் மிகச் சிறந்த திட்டமிடல் இருந்தது. வல்லுனர் குழு வந்து இவை அனைத்தையும் செய்திருப்பது போன்று பட்டது. ஆனால், அங்கு எந்த காவல் துறையினரோ, இராணுவத்தினரோ தென்படவில்லை. பிறகு கூறுகிறார்: இத்தகைய ஏற்பாடுகளுக்குப் பின்னால் என்ன இரகசியம் இருக்கின்றது? என்று அறிய முயன்றேன். பிறகு நான் ஒரு முடிவுக்கு வந்தேன். இம்மக்கள் ஒரு கிலாஃபத்தை நம்புகின்றனர். எல்லா தியாகங்களுக்கும் ஆயத்தமாகி விட்ட ஒரு சமுதாயம் உருவாகி விட்டது.

பிறகு மாநாட்டிற்கு வந்த பெனின் உடைய பத்திரிகையாளர் கூறுகிறார்: இந்த மாநாட்டின் ஏற்பாடுகளை எவரிடம் கூறினாலும் அவர் வந்து தம் கண்களால் காணாத வரை அவருக்கு உறுதி ஏற்பட முடியாது. உங்களுடைய மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு எனக்கு நம்பிக்கையின் தூதுச் செய்தி கிடைத்தது. உலகின் எல்லா பக்கங்களிலும் சுயநலனிற்காக குழப்பங்கள் விளைவிக்கப்படுகின்றன. ஆனால், உங்களது மாநாட்டில் இளைஞர்கள் மற்றும் சிறுவர்களைப் பார்த்தேன். தங்களைப் பற்றி கவலைப்படாமல் விருந்தினர்களுக்கு தொண்டு செய்வதற்கு ஆயத்தமாக இருக்கின்றனர். இந்த இளைஞர்கள், சிறுவர்கள் மூலமாக ஓர் உலகம் உருவாகும். அதில் சுயநலம் இருக்காது. மாறாக, பிறருக்கு தொண்டு செய்வதே அதன் மிக உயரிய இலக்காக இருக்கும். மிக உயரிய போதனையுடன் இல்லாமல் அஹ்மதிய்யத் ஒரு கண்ணாடியைப் போன்று இஸ்லாத்தின் அழகிய முகத்தை உலகிற்கு காட்டுகிறது.

மேலும் கூறுகிறார்: நான் உலகின் பல இடங்களுக்குச் சென்றுள்ளேன். பத்திரிகையாளன் என்ற முறையில் ஹஜ்ஜிற்கும் சென்றுள்ளேன். ஐக்கிய நாட்டு சபையின் பெரிய Conference – களிலும் பங்கு பெற்றுள்ளேன். இத்தகைய உயர்ந்த ஏற்பாட்டினை நான் வேறெங்கும் கண்டதில்லை. அன்பு, நேசம் காட்டுபவர்கள், மனித நேயத்தை மதிப்பவர்களாகிய இளைஞர்கள், சிறுவர்கள் மாநாட்டின் எல்லாப் பகுதியிலும் விருந்தினர்களுக்கு தொண்டு செய்வதற்காக ஆயத்தமாக இருந்தனர். அவர்களுக்கு எப்போதும் அவர்களின் கல்ஃபாவின் வழிகாட்டல் கிடைத்துக் கொண்டிருக்கிறது. மேலும் கூறுகிறார்: எனக்கு இது மிக உயரிய அனுபவமாகும். பல்வேறு துறைகளைச் சார்ந்தவர்கள் புன்சிரிப்புடன் விருந்தினருக்கு தொண்டு செய்வதைக் கண்டேன். இங்கு எவர் செல்வந்தர்? எவர் ஏழை? என்று அறிய முடியாதவனாகி விட்டேன். ஒன்றுபோல் ஒருவர் மற்றவருக்காக இரவும் பகலும் பிறருக்கு நிம்மதி வழங்குவதற்காக தொண்டு செய்வதைக் கண்டேன்.

மேலும் கூறுகிறார்: M.T.A –வின் ஏற்பாடும் என்னை மிகவும் வியப்பிற்குள்ளாக்கி விட்டது. நான் பெனின் நாட்டின் National T.V –ன் டைரக்டராக இருந்துள்ளேன். இன்று வரை நான் நேரடி ஒளிபரப்பிற்கு இவ்வளவு சிறந்த ஏற்பாடுகள் இருப்பதைப் பார்க்கவில்லை. UNO –வின் நிகழ்ச்சிகள் கூட இவ்வளவு உயரிய முறையில் நீங்கள் செய்வது போன்று பல மொழிகளில் மொழிபெயர்ப்பு ஏற்பாடுகள் இருக்கவில்லை. இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் ஒவ்வொரு நபரும், தமது மொழியில் மாநாட்டின் சொற்பொழிவின் மொழிபெயர்ப்பைக் கேட்டு மாநாடு தனது பகுதியில் நடப்பதாக உணர்கின்றார். நான் அஹ்மதிய்யத்திலிருந்து ஒரு விஷயத்தைக் கற்றுக் கொண்டேன். ஈமானை மற்ற எல்லா விஷயங்களை விட உயர்வாகக் கருத வேண்டும். உண்மைக்கு வெற்றி கிடைக்கும். ஆற்றல் பதைதவர் எப்போதும் ஆற்றல் பெற்றவராக இருப்பதில்லை. மேலும் கூறுகிறார்: மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட நான், ஒருவர் அமல் செய்வதாக இருந்தால் இறைவனுடன் கொண்டு சேர்க்கும் வழி இன்றும் இருக்கிறது என்று கூறுவேன்.

மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட கோங்கோ பன்சாஷாவின் ஒரு துறையில் அட்டர்னி ஜெனரல் கூறுகிறார்: நான் 25 வருடங்களாக ஒரு மாஜிஸ்ட்ரேட் ஆக பணி செய்கிறேன். மாநாட்டை ஆழமாக ஆய்வு செய்தேன். ஒற்றுமையும் ஒருமைப்பாடும் இல்லை எனில் செல்வத்தால் எதுவும் செய்ய முடியாது என்று முடிவுக்கு நான் வந்து விட்டேன். நீங்கள் ஓர் உடலைப் போன்று ஆகி விட்டால் எல்லாமே சாத்தியமாகும். மாநாட்டின் தொண்டர்கள் ஓர் உடலைப் போன்று ஆகி விட்டனர். அவர்கள் சாத்தியமற்றதை சாத்தியமாக்கிக் காட்டினர். காட்டை தங்குவதற்கு தகுந்த இடமாக மாற்றினர். அங்கு எல்லா வசதிகளும் இருந்தன. சுத்தமான கழிப்பறை வசதி, தங்குமிடம், ரேடியோ, டி.வி நிலையங்கள் பல்வேறு மொழிகளில் ஒளிபரப்பிக்

கொண்டிருந்தன. பல நாடுகளிலிருந்து வந்த ஏழை பணக்காரர்கள், பல்வேறு பொறுப்புகளை வகிப்பவர்கள், அரசியல்வாதிகள், அறிஞர்கள் ஒன்றாக இணைந்து பணி செய்தனர். 40 ஆயிரம் பேருக்கு உணவு, தண்ணீர், மற்ற தேவைகளையும் கவனத்தில் கொள்வது ஓர் எளிய காரியமல்ல. ஆனால், இதனை ஆறாயிரம் தன்னார்வத் தொண்டர்கள் எந்த கூச்சலும் குழப்பமுமின்றி மகிழ்ச்சியாகச் செய்தனர். அந்த தன்னார்வத் தொண்டர்களில் மூன்று வயதிலிருந்து 80 வயது வரை தொண்டர்கள் இருந்தனர். அவர்கள் மற்றவருக்கு தொண்டு செய்து அதில் மகிழ்ச்சி அடைந்தனர். நான் எல்லா புறமும் சகோதரத்துவத்தையும் அன்பையும் கண்டேன்.

மேலும் கூறுகிறார்: அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் மிகச் சிறந்த முறையில் பணி செய்கிறது. இது எந்த வகையிலும் தோல்வி அடைய முடியாது. குறைவடையவும் முடியாது – இன்ஷா அல்லாஹ். மேலும் கூறுகிறார்: நான் எல்லாநாட்டும் கூற விரும்புகிறேன். ஜமாஅத்தை நெருக்கத்தில் பாருங்கள். எல்லாம் தானாகவே தெரிய வரும். மேலும் கூறுகிறார்: நான் மாநாட்டிற்கு வந்த முதல் அரை மணி நேரம் தான் ஓர் அந்நியத் தன்மையை உணர்ந்தேன். அதற்குப் பிறகு மக்கள் தாமாகவே வந்து என்னைச் சந்தித்துக் கொண்டிருந்தனர். ஒருவர் மற்றவரை பல வருடங்களாக அறிந்தது போன்று தெரிந்தது.

இதுவும் மாநாட்டின் ஒரு சிறப்பம்சமாகும். மாநாட்டில் பணி செய்பவர்கள் மட்டும்தான் மற்றவரிடம் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதில்லை. மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றனர். இதன் மூலம் ஓர் அமைதியான தப்லீக் நடக்கிறது. இந்த அடிப்படையில் இங்கு டியூட்டி கொடுப்பவர்கள் இறைவனுக்கு நன்றி செலுத்தும் அதே நேரத்தில் அவர்கள் தமது செயல் மூலமாகவும் இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை கொண்டு சேர்க்கின்றனர். மற்றவர்களை தாக்கத்திற்கு உள்ளாக்குகின்றனர். இந்த அடிப்படையில் அல்லாஹ்வின் அருளுக்கு வாரிசாகின்றனர். இங்கு கலந்து கொள்ளும் அஹ்மதிகளும் கூட அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி தெரிவியுங்கள். அவர்கள் மூலமாகவும் அல்லாஹ் அமைதியாக ஒரு தப்லீகை செய்ய வைக்கின்றான்.

நைஜர் நாட்டுத் தலைவரின் முக்கிய அமைச்சர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு கூறுகிறார்: நான் கிட்டத்தட்ட முழு வருடமும் பயணம் செய்து கொண்டே இருக்கிறேன். பல கூட்டங்களில் கலந்து கொள்கிறேன். ஆனால், இன்று வரை இந்த அளவுக்கு ஆன்மீகமான ஒரு சூழலைக் கண்டதில்லை. இதில் கலந்து கொண்டதிலிருந்து எனக்கு வானத்திலிருந்து ஓர் ஒளி இறங்குவதாகவே பட்டது. பிறகு பைஅத் நடைபெறும் காட்சியைப் பார்த்து விட்டு கூறுகிறார்: பைஅத்தே ரிழ்வானில் கலந்து கொண்டதாக எனக்கு தோன்றியது.

ஜப்பானைச் சார்ந்த ஒரு நண்பரும், பிரபல ஸ்காலரும், Anglical Church –ன் தலைவருமான யூசுஃப் சாஹிப் கூறுகிறார்: அஹ்மதி இளைஞர்கள், சிறுவர்களின் தொண்டு செய்யும் உணர்வு பாராட்டத்தக்கது. உலகில் எந்தவொரு சமுதாயத்திலும் இத்தகைய இளைஞர்கள் இல்லாததற்கு சமம் ஆகும். இவர்கள் அந்த அளவுக்கு தன்னார்வத் தொண்டாற்றுகின்றனர். இந்தக் காட்சி ஆண்டு மாநாட்டில் மட்டுமே காணக் கிடைக்கிறது. பல இளைஞர்கள் ஓடியோடி உணவு பரிமாறுவதில் ஈடுபடுகின்றனர். இன்னும் சிலர் விருந்தினர்களை அழைத்து வருவதற்காக வாகனங்களை ஏற்பாடு செய்வதில் கவலையுடையவர்களாக இருக்கின்றனர். சிறுவர்கள் தண்ணீர் கொடுக்கிறார்கள். வயோதிகர்களும் பல பணிகளில் மூழ்கியிருக்கின்றனர். குறிப்பாக சிறுவர்களின் எழுச்சிமிகு பங்களிப்பை அஹ்மதிய்யத்தின் நிகழ்காலமும் எதிர்காலமும் ஒளிமயமானது என்பதை எடுத்துக் கூறுகிறது – இன்ஷா அல்லாஹ்.

பிறகு உகாண்டாவின் Vice President அட்வர்ட் கோன்வொக்காஸ் வந்திருந்தார். அவருக்கு ஆண்டு மாநாடு பற்றி சுற்றிக் காண்பிக்கப்பட்ட போது தொண்டு செய்பவர்கள் எல்லாரும் தன்னார்வர்கள் என்று கூறப்பட்டது. அவர் மிகவும் வியந்து போனார். பாதுகாப்புப் பணியில் ஈடுபடுபவர்களைப் பார்த்து கூறினார்: மற்ற வேலைகளைச் செய்பவர்கள்தான் தன்னார்வர்கள் தான். ஆனால் இந்த பாதுகாப்புப் பணி செய்பவர்கள் கண்டிப்பாக பணம் வாங்குபவர்களாகவே இருப்பார். இங்கு பணி செய்பவர் அனைவரும் தன்னார்கள்தான் என்று கூறப்பட்ட போது மிகவும் வியந்து போனார். பிறகு கூறினார்: என் வாழ்வில் முஸ்லிம்களின் இவ்வளவு பெரிய ஒன்றுகூடலை நான் பார்த்ததில்லை. எல்லாரும் அமைதியுடன் ஒன்றுபட்டிருக்கின்றனர். நான் முஸ்லிம்களைக் குறித்து கேள்விப்பட்டதெல்லாம் இவர்கள் ஒருவரையொருவர் வெட்டக் கூடியவர்கள்; கஷ்டத்தை ஏற்படுத்துபவர்கள் என்பது தான். உகாண்டாவிலும் முஸ்லிம்கள் ஒருவருக்கொருவர் சண்டையிட்டுக் கொண்டதான் இருக்கிறார்கள். இப்போது என் கருத்தை மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும். உண்மையான முஸ்லிம்கள் யார்? எது உண்மையான இஸ்லாமிய போதனை? என்பது இப்போது எனக்கு தெரிய வந்துள்ளது.

பிறகு பெல்ஜியத்தின் பெண்மணி பாத்திஸா ஸியாலுஸ் சாஹிபா தமது இரண்டு குழந்தைகளுடன் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். குழந்தைகளுடன் பைஅத்தும் செய்தார். அவர் கூறுகிறார்: எனது கணவர் எனக்கு ஜமாஅத்தை அறிமுகம் செய்தார். ஆனால், ஜமாஅத்தை குறித்து நான் ஒரு குழப்பத்தில் இருந்தேன். அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தும் மற்ற பிரிவுகளைப் போன்ற ஒரு பிரிவு தான் என்று சிலர் கூறுகிறார்கள். இன்னும் சிலர் இவர்கள் முஸ்லிம்களே இல்லை என்கிறார்கள். இந்த வகையில் நான் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு உண்மையை அறிய விரும்பினேன். மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட பிறகு எனக்கு தெரிய வந்தது. அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் மக்கள் மிகவும் நல்லவர்கள்; மிகவும் பண்பட்டவர்கள்; எல்லாரையும் விட உண்மையான முஸ்லிம்கள் ஆவர்.

எனது உரைகளைக் குறிப்பிட்டவாறு கூறுகிறார்: அவற்றில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது ஹதீஸ்கள் இருந்தன. எளிமை, பணிவு, அமைதி, நிம்மதி, விவேகம் ஆகியவற்றிற்கான போதனை இருந்தது. அவர் கூறுகிறார்: இறைவனுக்கு நன்றி. அவன் எமக்கு ஒரு வழியைக் காட்டினான். அது ஈடேற்றத்தின் பக்கம் எடுத்துச் செல்வதாக இருந்தது. பிறகு நன்றியும் தெரிவிக்கிறார். பல தன்னார்வத் தொண்டர்கள் இரவும் பகலும் பெரும் களைப்புக்கு இடையிலும் எங்களது நிம்மதியை கருத்தில் கொண்டனர். எமக்கு மிகவும் கண்ணியம் வழங்கினர்.

இம்முறை அல்லாஹ்வின் அருளால் ஊடகங்களிலும் சென்ற வருடங்களை விட அதிகமான கவரேஜ் ஏற்பட்டுள்ளது. தலைமையக பிரஸ் மீடியாவின் நமது அலுவலர்களின் அறிக்கையானது முதலில் மாநாடு கவரேஜ் ஆரம்பமானது. மாநாட்டை கவரேஜ் செய்ததன் விளைவாக சில பைஅத்துகளும் நடந்தன. அல்லாஹ்வின் அருளின் வட்டம் விரிந்து கொண்டே செல்கிறது. இந்த அடிப்படையில் நமது அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்தும் வட்டமும் கூட விரிந்து கொண்டே செல்ல வேண்டும். ஏனெனில் அதன் மூலம் நாம் லஅஸ்தன்னகும் உடைய வாரிசாக ஆவோம். அல்லாஹ் நமக்கு தரும் வெகுமதிகளை மேலும் விரித்துக் கொண்டே செல்வானாக!

எனவே, மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் இங்கு கலந்து கொள்ளாதவராக இருந்தாலும் உலகில் எங்கேனும் பார்த்துக் கொண்டிருந்தாலும் எல்லாருக்கும் நன்றி செலுத்துவதை அதன் எல்லை வரை கொண்டு செல்ல வேண்டும். அதற்கு ஒரே வழி நாம் இறைவனது கட்டளைகளின்படி செயல்படுபவர்களாக வேண்டும். அல்லாஹ் எல்லாருக்கும் அதற்கான வாய்ப்பினை வழங்குவானாக!

மேலும் நிர்வாகத்திடமும் நான் கூறுவேன். நேரம் இல்லாததால் நிர்வாகம் பற்றி கூறவில்லை. சில குறைகள் சில இடங்களில் இருந்தன. எனக்கு தகவல் கிடைத்தது. சில துறைகளில் ஸ்கேனிங், பார்க்கிங் மற்றும் டியூட்டி துறைகளில் சில குறைகள் தென்பட்டன. எனவே, அதனை இன்னும் நன்றாக திட்டமிட வேண்டும். அதற்காக இப்போதிருந்தே நிர்வாகம் பணியைத் தொடங்க வேண்டும். என்ன திட்டமிட வேண்டும்? எவ்வாறு குறைகளை அகற்றலாம்? எவ்வாறு மிகச் சிறந்த ஏற்பாடு செய்யலாம் என்று சிந்தனை செய்யுங்கள். அதற்கான அறிக்கையை எனக்கு தாருங்கள். அல்லாஹ் அதற்கான வாய்ப்பினை வழங்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
at Baithul Futuh, London – on 19.08.2016  
Tamil Translation : Muallim M. NIZAMUDDIN Sb  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516